

# Hoja del Lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfono, 2015 Apartado, 46

Burgos Año VI Núm. 392 15 de Agosto de 1955 80 céntimos

## El Coudillo inaugura una magnífica colonia infantil en San Sebastián

### Asistió acompañado de su ilustre esposa y varios miembros del Gobierno

Por la tarde SS. EE. estuvieron presentes en la solemne Sa'va entonada en honor de la Virgen del Coro

San Sebastián. — S. E. el Jefe del Estado, acompañado de su esposa, ha presidido esta tarde el acto de bendición e inauguración de la colonia infantil de la Fundación Goyeneche, que está situada en Ibaeta, con capacidad para albergar a doscientos niños. El acto ha revestido la mayor solemnidad.

Asistieron también al mismo, los ministros de Asuntos Exteriores, Educación Nacional, Gobernación, Justicia, Agricultura, Comercio, secretario general del Movimiento, subsecretario de la presidencia del Gobierno, obispo de la diócesis, gobernador civil y demás autoridades, jerarquías y presentaciones de la capital y provincia. Sus Excelencias llegaron a la colonia a las dos menos cuarto de la tarde acompañados de los jefes de la Casa Militar del Caudillo y segundo jefe de la Casa Civil e intendente, ayudantes de servicio y otras personalidades de su séquito.

El presidente de la Diputación, en su calidad de presidente nato de la fundación, dió la bienvenida a Sus Excelencias y la esposa del Sr. Caballero obsequió a doña Carmen Polo de Franco con un hermoso ramo de flores. La llegada del Generalísimo y su esposa fué saludada con cálidos aplausos y testimonios de gran simpatía.

Después de saludar a las autoridades y personalidades que les aguardaban, el Generalísimo y su ilustre esposa pasaron al vestíbulo de la colonia y ocuparon el sitial que les había sido destinado.

El prelado procedió a la bendición del edificio y, a continuación, el presidente de la Diputación, pronunció unas palabras en las que destacó la importancia que tenía esta colonia en su labor social. Hizo después historia de cómo se ha podido llegar a la realización de esta empresa.

El Caudillo y su esposa, con los ministros y demás autoridades y personalidades, pasó luego momentos. A la entrada y salida de Sus Excelencias de la capilla, interpretó al armenium el Himno nacional. El Generalísimo y su esposa visitaron las distintas dependencias de la colonia y, mostrando su satisfacción, felicitaron a cuantos han colaborado en la realización de esta obra cuyo perfecto funcionamiento pudieran apreciar. Al pasar por el comedor, donde amezaban las cien niñas que componen el primer turno de la colonia. Su Excelencia el Jefe del Estado y su esposa, recibieron afectuosos y entusiásticos vítores y aplausos a los que respondieron acariciando a las pequeñas.

El Generalísimo, su esposa, mi-

(Pasa a segunda página.)

## 46.312,50 pesetas fueron entregadas ayer por la Asociación de la Prensa al Asilo de Hermanitas de los Pobres

### Corresponden al beneficio obtenido en el festival taurino celebrado el domingo anterior

### Con tal motivo hubo una simpática fiesta íntima en honor de los ancianitos

Como en años anteriores, ayer domingo, tuvo lugar en el Asilo de Hermanitas de los Pobres, una simpática fiesta con motivo de la entrega del beneficio obtenido en el festival taurino organizado por la Asociación de la Prensa y "Diario de Burgos", en favor de dicha benemérita institución.

A mediados de la tarde se sirvió a los asilados una comida extraordinaria, a base del siguiente menú: "Entremeses, paella valenciana, merluza rebozada, bistec de ternera, pasteles y frutas". El capitán general, teniente general Alcubilla tuvo el gesto de regalar puros habanos a los ancianos y también el gobernador civil, señor Posada Cacho les envió paquetes de tabaco y a las ancianas bolsitas de caramelo.

Asistieron a la simpática y caritativa fiesta las distinguidas esposas del capitán general, gobernador civil, alcalde de la ciudad, presidente de la Diputación así como las damas de honor del festival celebrado el pasado domingo y las encantadoras madrinan presididas por la gentil "Reina de la Prensa", señorita Maite Alcubilla. Todas ellas, en unión de las esposas de varios miembros de la organización, sirvieron la mesa a los ancianitos, siendo bendecida

## Se abre brillantemente el IV Curso de Verano del Instituto Internacional Francisco Suarez

### Misa en la Catedral, precedido del "Veni Creator" y solemne acto académico en el palacio Provincial

### Las tareas de trabajo comenzarán mañana

Intelectual acostumbrada, tuvo lugar la sesión inaugural del IV Curso de Verano del Instituto universitario "Francisco Suarez", asistiendo todas las autoridades, numerosos alumnos y un distinguido y selecto público.

En la nave central del Templo Metropolitano, recinto de público, se iniciaron a las 11,30 de la mañana, los actos religiosos, entonando el coro de la Catedral el himno "Veni Creator Spiritus". Dijo la misa el reverendísimo Padre Abad, Mitrado de San Pedro Cardena, Dm. Bartolome Pérez Luzardo, ocupando la presidencia todas las autoridades y representaciones, y asistiendo a la Santa Misa la totalidad de los participantes extranjeros y españoles del Curso.

Presidió el gobernador civil y figuraba con él mismo, el obispo de Burgos, doctor don Angel Temño; el Abad mitrado de San Pedro de Cardena, Presidente de la Diputación, alcalde de la ciudad, gobernador militar, presidente de la Sala de Vacaciones y de la Sala de lo Civil de esta Audiencia Territorial, don Victor Serván Mur; fiscal de la misma, don Pedro González Villamil; don José María Codón, secretario general de los Cursos; el R. P. Eloyduy, prefecto de estudios; el presidente de la Institución Fernán González, don Luciano Huidobro Serna; el representante de las facultades de Oña, Padre Munianes y el religioso Padre Rivera S. J., así como el doctor Saona, economista ecuatoriano, y otras autoridades y representaciones.

DISCURSO DEL SEÑOR CODÓN. Concedió la palabra por el señor gobernador al secretario general de los Cursos, pronunció un elocuente discurso, que comenzó dando las gracias a Dios y a las autoridades de todo orden asistentes al Curso, saludando a los participantes en el mismo. Con su proverbial oratoria, azules el tema general de los Cursos Monográficos, sobre "El sentido de la responsabilidad", subrayando la presencia de los cursos catedráticos, Mollitor de Münster, Darquennes, de Amberes y de las personalidades hispano americanas, extranjeras y españolas, que habrán de tomar parte en sus tareas, definiendo la responsabilidad con palabras de Ruy Pator, Quiroz y Vandervall, últimas aportaciones del tema como la capacidad de comprender la naturaleza y consecuencias de los actos humanos y la voluntad y decisión de resolverlos. Trazo un esquema ideológico de la responsabilidad jurídica, moral y social, manifestando que todos los años se personifica conforme surgen en el correr de los tiempos las eternas o conmemoraciones de grandes hombres, en figuras insignes de la historia del pensamiento cristiano, la doctrina del temario de los cursos. Este año corresponde, por imperativo de la evocación a las geniales personalidades de Menéndez Pelayo y del Cid Campeador en cuya evaluación se celebrarán en los cursos actos de homenaje.

Menéndez Pelayo personifica el sentido de la responsabilidad de los intelectuales. Vel Cid Campeador asume el papel de salvador de Europa y ejemplifica el sentido de la responsabilidad de los gobernantes.

Terminó entonando un canto magistral a la responsabilidad de los católicos de la hora presente.

SALUDACION DEL ECUATORIANO DON JAIME SAONA SANDOVAL. En nombre de los graduados hispanoamericanos, dirigió unas bellas y sentidas palabras al prestigioso economista ecuatoriano, doctor Jaime Saona.

Puso de relieve la respuesta de América a España, personificada en el uruguayo Padre Bartolome Luzardo, representante de la mejor juventud universitaria americana, que ha venido a regir el emporio monástico de Cardena, la Abadía cisterciense quizá más antigua e ilustre, en plena juventud, visitando el blanco sayal de los hijos de la Trapa.

Es una compensación del esfuerzo que España hizo por sus hijas americanas. Hoy los pueblos de América anhelan recibir todo cuanto significó con una función eucarística en la capilla del Centro, siendo oficiada por el presbítero, don Jaime Vargas que es vicepresidente de la Asociación de la Prensa. Al final fué cantada la salve.

Al testimoniar, una vez más, los periodistas, su agradecimiento hacia cuantos han hecho posible, con sus aportaciones, que la caridad derrame otra vez sus frutos sobre el Asilo de Hermanitas, nos complacemos en señalar los nombres de quienes, con ocasión de la fiesta íntima de ayer, hicieron generosos donativos en especies. Son los siguientes:

Restaurante de la Sala de Fiestas, Hotel España, Hotel Ausin, Ultramarinos "Isla de Cuba", "Central Lechera, Cafés "La Cartuja", Frio Industrial, Cervecería del Norte, Confitaría Tudanca, Ibañez y Pinedo, Hijo de Lecnar, don Carcedo, Casa Ignacio Palacios, don José Ramón de Pablo, representante de coñac "Fundador", don Marcial Ortega, representante de Aguarón y Viuda de Valeriano del Barrio.

Que Dios Nuestro Señor se lo pague a todos.

La mejor bebida  
**CERVEZA**  
La mejor cerveza  
**EL LEON**

## El Gobierno francés está decidido a actuar rápidamente en Marruecos

### Según Faure, dentro de un mes debe estar ultimada la fase crítica del plan de reformas

### Son rechazados por el "Ist'q'at" los proyectos de París

Paris.— El presidente del Consejo de ministros, Faure, ha declarado a los periodistas que el Gobierno está decidido a actuar rápidamente en Marruecos y que en el plazo máximo de un mes deberá estar ultimada la fase crítica del plan de reformas pacificadoras.—Efe.

DECLARACION DE GRANDVAL. Rabat.— El presidente general de Francia, ha declarado a través del microfono que se encuentra profundamente satisfecho con los planes de reforma del Gobierno francés para el Protectorado.

Grandval, que habló a las pocas horas de haber salido de París, prometió rápida aplicación de las reformas y pidió a las poblaciones francesas y marroquíes que apoyen en su tarea. Dijo que las decisiones del Gobierno de la República abren grandes probabilidades y que está convencido de que se avanza hacia una solución satisfactoria para las aspiraciones de la población marroquí.

Grandval dijo que los franceses residentes en Marruecos, pueden confiar en que su presidente y sus intereses en el país permanecerán inalterados durante el importante periodo de cooperación franco-marroquí que se avizora. Salvando el principal problema político, agregó, se acometerán los problemas económicos y sociales del Protectorado.—Efe.

EL "ISTIGLAL" REALIZA LOS PLANES. Casablanca.— Un comunicado del "Istiglal" dice que los procedimientos del Gobierno francés no pueden sino ser rechazados por el pueblo marroquí, ya que chocan con sus sentimientos y descansan sobre el reconocimiento de la situación ilegítima creada por el acto de fuerza de Agido de 1953; el desmantelamiento de Sidi Mohammed Ben Yusuf.

Porque que con todo, los nacionalistas han dado a sus partidarios instrucciones de que no hay manifestaciones hasta que terminen las conversaciones que se han iniciado con el "Istiglal".—Efe.

## Más de 20.000 tinerfeños se postran ante la Virgen Patrona de Canarias

### Salió para Ginebra la comisión de Energía Atómica del Congreso de los Estados Unidos

Candelaria (Tenerife). — Más de veinte mil romeros llegaron desde todos los rincones de la isla para celebrar la festividad de la Patrona del Archipiélago. Se celebró una misa de pontifical oficiada por el obispo doctor Cáceres y a continuación, con asistencia del gobernador civil, la imponente procesión de diversos parajes de la playa. Los romeros llegaron en carros típicamente adornados, la mayoría de ellos vienen acompañando a familiares enfermos para postrarse a los pies de la Virgen Morena, una de las más milagrosas advocaciones de la isla.—Cifra.

LLEGO A ALCANTE EL GENERAL MUNOZ GRANDES. Barajas.— Procedente de Alicante, llegó el ministro del Ejército, general Muñoz Grandes.—Cifra.

EL SEÑOR GIRÓN, A MALAGA. Barajas.— Con destino a Málaga, salió en avión el ministro de Trabajo, señor Girón.—Cifra.

SALE LA COMISION DE ENERGIA ATOMICA. Barajas.— Con destino a Ginebra han salido en avión especial de las fuerzas aéreas norteamericanas, los miembros de la comisión norteamericana de energía atómica.

Fueron despedidos por el embajador norteamericano en España, general Kissner, jefe de la misión en España y alto personal de la Embajada.—Cifra.

PRINCESA EGIPCIA, EN ORENSE. Orense.— Ha pasado unas horas en esta ciudad, la princesa Faika Saadek, hermana del ex-rey Faruk de Egipto, de riguroso incognito, acompañada de diversa personalidad de su país. A mediados, la princesa regresó a su viaje.—Cifra.

UN ACTOR SE VA Y OTRO REGRESA. Barajas.— Para Biarritz marchó el actor mejicano Mario Moreno. De Buenos Aires, llegó el actor Jorge Mistral.—Cifra.

MULTADO POR FALTA DE ESPIRITU HUMANITARIO. León.— 5.000 pesetas de multa ha impuesto el gobernador civil a don Manuel González García, vecino de Oviedo, propietario del coche del servicio público "0-13849" por haberse negado a prestar auxilio a un hombre herido de extrema gravedad, en un accidente de automóvil ocurrido hace dos semanas en la carretera de Adanero a Gijón.—Cifra.

CONFERENCIAS DEL P. JUSTO PEREZ DE URBEL. Ciudad Rodrigo. — Invitado

## Proyecto de obras en el Castillo de Peñaranda de Duero

### Por 100.000 pesetas

Madrid. — El "Boletín Oficial del Estado", publicará mañana, entre otras, una disposición del Ministerio de Educación Nacional, por la que se aprueba un proyecto de obras en el castillo de Peñaranda de Duero (Burgos), por 100.000 pesetas.

## Una inmensa multitud rinde homenaje de adhesión al presidente de Colombia

### Tras más de un año de búsqueda, ha sido detenido el jefe de los comunistas guatemaltecos

Bogotá. — Una magna concentración de adhesión al presidente Rojas Pinilla se inició con un par de quince minutos de los transportes y seguidamente emprendió ordenado desfile la densa muchedumbre desde la plaza de San Diego al palacio presidencial, situado a veinte manzanas de distancia. La cabeza de la manifestación tardó tres cuarto de hora en hacer ese recorrido. Ante el palacio, varios oradores hicieron al presidente el ofrecimiento de la manifestación y hablaron con

servadores, liberales disidentes y un socialista, que hicieron todos ellos hincapié en la necesidad de impulsar un nuevo orden político, económico y social.

Los manifestantes aclamaron con extraordinario entusiasmo al jefe del Estado.—Efe.

DETENIDO. — Bernardo Alvarado Monzón, ex-secretario del partido comunista y jefe del movimiento comunista en Guatemala, ha sido capturado después de un año y tres meses de búsqueda.

## Rusia invita a las potencias occidentales a que (como ella) reduzcan sus fuerzas armadas

### Un alto jefe del E. M. del ejército del Aire americano advierte sobre la falsa actitud de la Unión Soviética

Londres.— El órgano oficial del Gobierno soviético "Izvestia", de Moscú, dice que la reducción de fuerzas armadas anunciada por Rusia es "nueva y convincente prueba de su pacifismo" y que "es de esperar que Norteamérica, Inglaterra y Francia tomen medidas semejantes que reforzarian el ambiente de confianza entre las naciones y serian, sin duda, bien recibidas por la opinión mundial". No menciona el corte que en sus fuerzas hicieron los Estados Unidos a principios del año actual.—Efe.

ADVERTENCIA. — San Francisco.— El teniente general F. Everest, segundo jefe de Estado Mayor de las fuerzas aéreas, ha advertido que pese a la nueva actitud amistosa de la Unión Soviética "los objetivos que el Kremlin tiene fijados para largo plazo, no se han modificado en absoluto".

Manifestó que Estados Unidos deben crecer un frente sólido a Rusia, ya que "los objetivos que ésta persigue son incompatibles con la libertad".—Efe.



# Escenarios y pantallas

## Montgomery Clift trabaja más de lo que quería para no dejarse ganar por Marlon Brando

### Por tercera vez a ver si es la vencida - Pedro Armendáriz intenta la conquista de Hollywood

Martine Carol será la esposa del "Mayor Thompson" en la película que sobre el famoso personaje realizará en Agosto el director americano Preston Sturges. El papel de Mayor lo incorporará Jack Buchanan, y el actor francés Noel-Noel tendrá también un cometido importante. Tan pronto como el rodaje de esta película haya terminado Preston Sturges tendrá que trasladarse a Roma, donde comenzará otra, sobre los amores de una muchacha italiana y un soldado francés, que interpretarán Antonella Luadi, Jean Claude Pascal, Paolo Stoppa, Gaby Morlay y Fernand Gravey. Preston Sturges ha declarado que piensa trabajar en los principales Estudios europeos antes de volver a Hollywood, donde tiene su residencia oficial.

Montgomery Clift era el actor más difícil de contentar de Hollywood. No accedía a trabajar en más de una película al año y rechazaba el noventa por ciento de los guiones que se le presentaban. Esto, y algunas declaraciones que hizo a su vuelta de Roma, donde filmó con Vittorio de Sica "Estación Termini" le granjearon grandes antipatías en aquellos Estudios. La noticia de que se encuentra trabajando en una película y ya ha anunciado su participación en otra ha causado cierto revuelo. El film en rodaje es "Banan", de Robert Wise, y en él tiene como compañero al veterano Spencer Tracy. El próximo será "Bottom of the bottle" y Gregory Peck será su rival en el amor de una muchacha que todavía no se sabe quién será. Un plan de trabajo tan intenso obligaría a pensar en la gran calidad de las dos películas, pero las malas lenguas afirman que es la competencia de Marlon Brando lo que ha obligado a Clift a aceptar las dos ofertas.

Pedro Armendáriz intentó hacer bastantes años triunfar en Hollywood y hasta llegó a cambiarse el nombre artístico para evitar las dificultades de pronunciación que tienen los americanos con los apellidos españoles. Hubo un tiempo en que se hacía llamar Armen Dar. No consiguió el éxito que buscaba, y a su vuelta a México es cuando le eligió el Indio Fernández para protagonista de sus películas, por creer que encarnaba mejor que nadie los papeles de indio mejicano. "María Candelaria", "La Perla" y todas aquellas películas inolvidables dieron la vuelta al mundo y Armendáriz se encontró con una popularidad a la que ya había renunciado. Entonces volvió a Hollywood y trabajó en papeles de importancia y con grandes directores, como John Ford, pero sus actuaciones nunca alcanzaron relieve. Ahora después de una larga estancia en Europa, donde ha intervenido en films españoles, italianos y franceses, ha vuelto a Hollywood por tercera vez, dispuesto a que no se le escape el reconocimiento que el cine americano le debe. Su primera película allí es una biografía de Francisco I. de Francia, al lado de Lana Turner. Después tiene proyectado volver a Francia y luego a Nueva York, donde aparecerá en los escenarios con una obra de Arthur Miller, el autor de "La muerte de un viajante".

Los herederos de Enrico Caruso acabaron de recibir cinco millo-

### Teatro Lope de Rueda

A las 5  
"LA CENICIENTA"  
A las 8 y 11 noche  
"MADRE ALEGRIA"

### Dos noticias sobre el cine italiano

Vittorio de Sica comenzará en seguida el rodaje de su próxima película "El hogar". Es la historia de una pareja de recién casados que tratan de conseguir un piso. Las situaciones humanas no van a ser escatimadas en ningún momento. El éxito del film estará supeditado también al éxito de la pareja, de protagonistas, en alcanzar sus deseos.

El argumento es de Cesare Zavattini. Por el momento, De Sica descansará como actor. Para después de los aguardados dos papeles en "Fernando II" y "La suerte de ser mujer".

Se rueda actualmente "La hija del desierto", con Gianna-Maria Canale, Amadeo Nazzari y Peter Van Eyck, en Egipto.

Si Ud. necesita rápidamente TARJETAS DE VISITA, CARTAS TIMBRADAS, SALUDAS, INVITACIONES, etc. Haga su encargo en Talleres Gráficos "DIARIO DE BURGOS"

Si es Ud. anunciante o suscriptor de este periódico, obtendrá descuento encargando sus impresos en TALLERES GRAFICOS "DIARIO DE BURGOS"

### Gary Cooper tiene miedo al escenario

El 7 de Mayo de 1955 hizo cincuenta y cuatro años que nació en Helena —Estado de Montana— Frank James Cooper. Ya saben que nos referimos al que luego fue ese actor extraordinario. Hizo vida de ranchero y supo de caballos antes que de letras. Esto antes de los nueve años, porque a esa edad lo mandó su padre a Inglaterra. A los trece regresó a su tierra para cursar los estudios secundarios.

Llegó a la edad de elegir carrera y como Cooper —todavía Frank James— tenía buen sentido del humor, probó fortuna como caricaturista. Y lo fue durante cinco años en un diario de Helena. Fue a Los Angeles a imponerse. Y no se impuso. Se dedicó entonces a la publicidad, cosa que tampoco le dio resultado. Hasta que un amigo le facilitó un puesto de comparas en una película. Había que caerse de un caballo a cambio de 25 dólares, y Cooper se cayó una y otra vez.

Pero Hans Tealer, productor, se fijó en aquel muchacho alto y lo sacó del anonimato con "The Winning of Barbara North", que dirigió Henry Hathaway en 1928. Ocho días después fue contratado por la Paramount, donde consiguió su gran popularidad. Y todo fue fácil entonces. Sesenta películas en treinta años. Ustedes recuerdan "Tres lanceros Benjamins", "El secreto de vivir", "La octava mujer de Barba Azul", "Sargento York", donde consiguió su primer Oscar. El segundo, con "Solo ante el peligro". Recientemente hemos visto de él "El jardín del limbo", que interpretó junto a Richard Widmark.

Se casó el 18 de Diciembre de 1933 con Verónica Balle, joven de la alta sociedad americana, que había debutado en el cine con el nombre de Sandra Shaw. Verónica y Gary todavía son marido y mujer, aunque parezca mentira.

El 15 de Septiembre de 1937 nació su hija María, que años más tarde motivó la ceremonia religiosa del casamiento de sus padres, por haber sido ella rechazada del colegio de Westwood.

Gary quiso hacer teatro, pero siempre le venció el miedo de enfrentarse con el público. Sigue, con sus películas, superándose continuamente. Como descanso, practica la natación, el tenis, la equitación, la caza y la pesca.

### Vajda realiza una película sobre toros

### Y los madrileños van gratis a la plaza

Ladislao Vajda, el triunfador de "Marcelino Pan y Vino", está dirigiendo ahora una película de toros, en castmancolor, en donde se quiere recoger por primera vez la verdad de nuestra fiesta al sin concesiones al folklore ni al tipismo falso. Los protagonistas son María Asquerino y los toreros Domingo Ortega y Antonio Bienvenida, acompañados por Marisa Prado, Félix Dafauce y el también torero Enrique Vera. La meticulosidad con que se está trabajando se puede advertir en que, para rodar las escenas taurinas, se han celebrado ya dos corridas de toros, en las que han tenido entrada gratis cuantos han querido ir, y se prepara la tercera.

## Abandona el cine italiano las fórmulas del neorealismo

### Ahora se orienta por las cintas «estilo Hollywood» de gran movimiento de masas

Abandona el cine italiano las fórmulas que le dieron fama en los últimos años para seguir las huellas del cine norteamericano y concretamente las de un género —a la Cecil B. de Mille— que parecía ya superado. Cine espectacular con grandes escenarios donde actúan centenares de "extras", gigantescas batallas, reconstrucciones de ciudades antiguas de escavato y cartón piedra. Exactamente lo contrario de lo que ha sido el cine italiano de los últimos diez años con sus escenarios auténticos y con los pequeños grandes dramas de sus personajes cargados de humanidad. Eran los problemas de la pobre gente que no gustaban a la gente pobre de veras. El neorealismo dio prestigio a la cinematografía italiana; fue un gran éxito de crítica y un solemne fracaso de taquilla. La llegada del Cinemascope, que trae nuevas necesidades e impone nuevos estilos de representar, ha significado un rudo golpe para la industria cinematográfica italiana que ya acusaba los primeros síntomas de crisis.

Las primeras películas neorrealistas como "Ladrón de bicicletas", "Roma ciudad abierta" y otras, obtuvieron un éxito clamoroso pero siempre sucede en el cine que si una película alcanza el éxito, los imitadores surgen, como hongos y así empezó el desfile por las pantallas de una humanidad andrajosa y doliente. La palabra "fin" no coincidía casi nunca con el castigo de los malos y el premio de los buenos lo cual dejaba en el espectador una sensación de amargura, sin contar que los más nacionalistas temían que esas películas, donde la miseria es la verdadera protagonista, fueran al extranjero y presentaran al mundo la visión de un país que parecía un solar cuya bandera tenía que ser algo así como una camiseta destrazada. Los buenos directores se enfrentaban con un problema social y los malos hacían una exhibición de lacras sociales. Ni siquiera el buen cine neorrealista que es demasiado "intelectual" podía ser del gusto de las masas y los éxitos de crítica no son suficientes para sostener una industria. El director italiano buscaba avidamente los callejones del suburbio con la actriz desgreñada y en chancletas; el director americano que venía a "rodar" a Italia, presentaba la Roma imperial o la risueña de "Vacaciones en Roma" y de "Creemos en el amor", donde las mecanógrafas viven en lujosos palacios y terminan casándose con príncipes como en la más delicada novela rosa. Después de una dura jornada de trabajo parece ser que es lo único que gusta al público.

Terminó la sofocante racha de películas "de pobres" y empezó el género "por episodios": cuatro o cinco films que proyectados juntos debían el mérito de una película normal. Gusto al estilo que no es intrascendente y desde que se inició en Italia ya casi no se producen películas largas. La manía de repetir hasta el agotamiento aquellos temas que obtienen éxito han llevado a productores y directores a realizar la segunda parte de "Pane, amore e fantasia", que se titula "Pane, amore e nostalgia", y no contentos, va iniciarse el rodaje de "Pane, amore e nostalgia" y la cuarta que también se rodará si el público no se opone enérgicamente podría titularse como sugiere nos burlescos: "Pane, amore e passa via" que traducido al castellano quiere decir: "Pan, amor y ¡márchate!". Pero los productores no parecen dispuestos a marcharse y seguirán lanzando panes con amor y otros ingredientes que vayan surgiendo hasta que el filón y la paciencia del público queden totalmente agotados.

### Al sepelio de Carmen Miranda asistieron más de 200.000 personas

### Después de una entrevista con su esposa - casada con otro - Daniel Schmidt dice que el dolor no le matará

Río de Janeiro.—Una multitud que se calcula en más de doscientas mil personas, se concentró en el cementerio de San Juan Bautista para asistir al entierro de la cantante carioca Carmen Miranda, fallecida la semana pasada en Hollywood. Durante la jornada del sábado, varios millares de personas desfilaron ante su féretro. Carmen ha sido enterrada al lado de su padre.—CIRA.

ESTÁ APENADO, PERO NO CREE QUE LE DOLERÁ LO MATE.—Daniel Schmidt, el joven aviador norteamericano liberado por los chinos comunistas y cuya esposa, creyéndose viuda, contrajo nuevas nupcias, está apenado, pero no desesperado. Después de su entrevista con su mujer, ante el abogado Berliner y a cuya terminación se fue cada uno por su lado, declaró: "El dolor no me matará. Los chinos no pudieron conseguirlo y esto tampoco podrá lograrlo".—Efe.

Con tanto repetirse, la estrella de Gina Lollobrigida sufre un ligero eclipse; se ha dado cuenta la bellísima Lollo y ha declarado que no interpretará por tercera vez el personaje de la "bersagliera" porque va en detrimento de sus dotes artísticas. Las declaraciones de la bella "Gina", que son bastante sensatas, han desencadenado una tempestad de carcajadas porque ni sus más fervientes admiradores quieren reconocerle la más leve familiaridad con el arte. Han observado entre divertidos y curiosos sus recientes viajes al extranjero, sus visitas a la reina de Inglaterra, al presidente Eisenhower en la Casa Blanca y el presidente Perón en la Casa Rosada como embajadora de arte y belleza; su entrada en París a grupa de un burrito para asistir al estreno de "Pane, amore e gelosia", pero no le permiten que hable de arte porque la Prensa humorista aprovecha semejantes deslices y se desata en sabrosos chistes y viñetas. Se trata de defender a Gina contra la chirigota.

El último estreno de la serie "mastodónica" a lo Hollywood, lleva por título "Attila". Si a pesar de la crítica poco benevolenta, logra sostenerse en el cartel, los espectadores pueden contar con un repaso de historia universal, porque no dejarán de producir las "Invasiones del Gengis Kan", "Madre que llegran los turcos". Si por necesidades vitales, casi por salvar su existencia, se dice que el cine italiano empieza a ser una copia de Hollywood hay que contar que éste no tiene las bases industriales que posee el cine americano. Las pretensiones económicas de las actrices italianas contribuyen a crear un desequilibrio. Aunque cobran sueldos fabulosos su actuación ante la cámara está limitada a pequeños papeles para los cuales sólo se precisa presencia física. En el mejor de los casos no van más allá de interpretar personajes que hablan en diálecto, tipos humorísticos, o pintores, adocenados suapas cuya caracterización superficial son los primeros pasos en el arte de representar. La bellísima Sofia Loren que es lo que los castizos llaman "u monumento", ha obtenido de la crítica, por su papel de emperatriz, el calificativo de "ridícula" y esto es lo más triste que puede decir de una actriz que mide sin tacones un metro setenta y cinco.

## CUADRO DE ESPECIALIDADES DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

APARATO DIGESTIVO  
Don Valentín Ojeda, Vitoria, 20. Teléfono, 3667.

CIRUGIA, VIAS URINARIAS Y PIEL  
Don Carlos Arangüena (de la Clínica Barrantes), San Cosme núm. 6. Teléfono 5369.

ENFERMEDADES NERVIOSAS  
Don Ignacio López Sáiz, Santander 19, 3. Tf. 3478.

ODONTOLOGIA  
Don Jesús Arnáiz, Plaza de Alonso Martínez, 1. Teléfono, 2216.

OFTALMOLOGIA  
Don Gregorio Bañuelos, Plaza de José Antonio, 67. Teléfono, 1066.

OTORRINO-LARINGOLOGIA  
Don Manuel López Gómez (de la Clínica Barrantes), Espolón, 40. Teléfono, 3577.

PUERICULTURA  
Don José Díez Rumayor Espolón, 14. Teléfono 1319.

CORAZON Y NUTRICION  
Don José Alonso, Espolón, 24. Teléfono, 1912.

RADIOLOGIA  
Don César Vallejo, San Pablo, 9. Teléfono, 4137.

TOCOLOGIA Y GINECOLOGIA  
Don José Carazo (de la Clínica Barrantes), Vitoria, 36, 3. Teléfono, 3591.

ANALISIS CLINICOS Y TRANSFUSIONES  
Don Rodrigo de Sebastián, Vitoria, 19. Tf. 3789.

PRACTICANTE  
Don Elias Hernández Tamayo, Vitoria, 3, 1. Teléfono, 2752.

SERVICIOS QUIRURGICOS  
Clínica "Barrantes", Teléfono, 1847.

AMBUCLANCIA  
Teléfono, 1847 y 5369.

MATRONAS  
Doña María García Hoces y doña Margarita San José, Teléfono, 3977.

# ...LOS TOROS DESDE LA BARRERA

## El Jefe del Estado y su esposa presidieron la primera corrida de la Semana Grande de San Sebastián

### Exito de Aparicio, Bienvenida y Litri

### En otras plazas, triunfaron Joselito de Colombia Dámaso Gómez y Antoñete

Ayer hubo corridas de toros en San Sebastián, Santander, Gijón, Barcelona y Orihuela.

A la corrida de la capital donostiarra asistieron Su Excelencia el Jefe del Estado y su esposa doña Carmen Polo de Franco, que al aparecer en el palco presidencial fueron recibidos con una gran ovación mientras la banda de música interpretaba el Himno Nacional. Los tres diestros brindaron sus primeros toros al Caudillo, que les hizo los correspondientes obsequios. Mediada la fiesta, el Generalísimo llevó a su palco a los matadores, obsequiándoles con refrescos y al terminar la corrida, S. E. el Jefe del Estado y su esposa, fueron despedidos con grandes ovaciones que se repitieron fuera de la plaza.

Antonio Bienvenida dio la vuelta al ruedo en su primero, entre grandes ovaciones y cortó una oreja al cuarto. Julio Aparicio dio la vuelta al anillo en uno y cortó las dos orejas a su segundo, "El Lirri", cortó una oreja al tercero de la tarde y fue muy aplaudido en el que cerró plaza.

Los toros eran de la ganadería de Juan Covalada, de Salamanca.

En Santander, con toros de Muriel, Giron no hace nada a su primero y es aplaudido en el otro. Pedrés nada y palmas. Antoñete, una oreja y aplausos.

En Gijón, Bernardino Olandete, a caballo; Juan Posada, Antonio Vázquez y Manolo Chacarte, se las entendieron con reses de Sánchez Fabrós. El rejoneador ganó una oreja y dio dos vueltas al ruedo. Posada, aplausos en uno y pitos en el otro. Antonio Vázquez, ovación primero y muestras de desagrado después. Chacarte, petición de oreja y vuelta en uno y ovación y vuelta en otro.

Dámaso Gómez, Victoriano Posada y Alfonso Merino, alternaron en Barcelona con toros de Guardiola. La lidia transcurrió con lluvia y los diestros actuaron descalzos, desde el tercer toro. Dámaso Gómez fue ovacionado en su primero y cortó las dos orejas del otro. Victoriano Posada, y Alfonso Merino, oyeron sendas ovaciones.

En Orihuela, con reses de Galache, Joselito de Colombia, cortó las dos orejas a sus dos enemigos; Manolo Cascales no hizo nada y Pepe Ordóñez, tampoco. Joselito de Colombia saltó a hombros.

En las numerosas novilladas celebradas ayer por toda España cortaron orejas, Manolo Segura (2) y Pepe Cáceres (2) en Málaga; "El Turia" (1), Bernad (1) y Chamaco (1) en Jaén; Montenegro (1) y Enrique Fernández (2) en Granada; Pirri II (2), Sánchez Jiménez (2 orejas y rabo) y Parquito Pita (2) en Pontevedra; Luis-Francisco Peláez (1) en Tárrega; Pepe Castillo (1), Antonio Arenas "Maera" (1 oreja y rabo) en Aguilas (Murcia); Alvarez Lara (1); Abelardo Vergara (tres orejas, un rabo y una pata) en

Quintanar de la Orden (Toledo); Pepe Escudero (2), Andrés Hernández (cuatro orejas, dos rabos y una pata) en Blanca (Murcia); Tormo (dos orejas y rabo), en Bocairente (Alicante); José Mor-

tero (2), Matías Montero (cuatro orejas y un rabo), Emilio Redondo (dos orejas y un rabo) en Albacete; Joselito Huertas (dos orejas) en Sanlúcar de Barrameda; José Luis Alvaro (una) y Manolo Morillo (1) en La Carolina.

## Novillada inaugural de la nueva plaza de toros de Briviesca

### Poca entrada y mal resultado artístico por culpa de las pésimas condiciones del ganado

Briviesca (Por teléfono, de nuestro crítico taurino "El de Tanda").— Se ha frustrado por culpa de la pésima pelela del ganado que envió don Manuel Santos Galache, de Salamanca, el resultado de esta novillada con que Briviesca, capital de la Bureba, de tanta raigambre taurina, ha inaugurado su nuevo coquetón y bonito coso taurómico.

A pesar de los atractivos del cartel, la plaza presentaba floja entrada, cuando en palcos preferentes, el presidente de la Diputación provincial de Burgos, don Manuel Fernández-Villa, el vicepresidente de dicha Corporación, don Teófilo López Mata, otros diputados provinciales y las autoridades locales, ocuparon sus asientos. La presidencia oficial era ostentada por el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Briviesca, don Carlos Parra Mallaina, asesorado por el jefe del Servicio provincial de Ganadería, don Alfredo Delgado Calvete.

El nuevo coso, elegante, espacioso, perfectamente concebido, tiene capacidad para 5.634 espectadores. Es todo él de fábrica, con graderío y palcos de cemento. Su ruedo, muy grande, tiene 56 metros de diámetro. Cuenta con dependencias anejas muy completas, aunque las corraletas y chiqueros resultan extremadamente pequeños. El ruedo no estaba en debidas condiciones por el mal asentamiento de la arena vertida.

No ha tenido este festejo inaugural notas sobresalientes que nosotros y el público hallamos podido apreciar, debido al pésimo juego de los astados. Los seis novillos integraron un encie-

tro chico, mansurrón, dificultoso. El cuarto fue el único manejable y el quinto y el sexto se han dejado hacer cosas, sin más. Los otros han frenado los viajes, y han llegado probones y difíciles a la muerte.

La labor de los diestros, con tal "material", la hemos visto así: Alfredo Peñalver, que encabezaba la terna, tiene hechuras y hechos toreros. Sabe lidiar pero conoce demasíadas mañas para andar a los astados por la cara y despacharlos con brevedad. Poco meritorio hizo a su primero, gasepón, pero con la muleta se ganó aplausos. En el otro sacó derechazos buenos, con pases por alto y manoleínas de adorno. Todo embarullado. Mató de media estocada y seis intentos de descabello. Dio la vuelta al ruedo. Peñalver es un torero de recursos, bastante conocedor del oficio pero con el valor justo para ir "pa arriba" en su difícil profesión.

Paco Corpas no ha podido encontrar acomodo con sus dos enemigos. El primero, avisado y muy peligroso, lo entrapó en el segundo lance de capa y a punto estuvo de sufrir una seria cornada en el muslo, resultando con la taleguilla destrazada. Lo despachó con brevedad y sapiencia taurina, oyendo palmas como premio a su habilidad. En el quinto, al que toró muy bien de capa, lo vimos con la muleta, como hace ocho días en Vitoria, largo y conocedor de su cometido. Mostró dominio y ofreció abundancia de arte en derechazos, molinetes, desplantes temerarios y cuando ya puede decirse que tenía ganada la oreja, se le complicó la cosa con la espada, pues mató de tres pinchazas, media estocada y descabello. El público le premió con una ovación larga por su artística faena y dio la vuelta al anillo saludando desde el tercio.

## España puede dejar de ser un país pobre

La Organización Sindical murciana, respaldado por la adhesión del sector agrario de las provincias levantinas y la de Almería, está a punto de promover uno de los empeños más trascendentes registrados por el afán rector del nuestro Patria. La idea no es nueva; el impulso, sí. El unánime impulso humano que por los medios asociativos sindicales y a través del Consejo Económico Sindical de aquella provincia se apresta en estos instantes a lograr la realización de este plan gigantesco. Se trata de trasvasar los caudales sobrantes del Ebro, Tajo, Guadiana, Júcar y Segura para poner en riego cerca de 200.000 Ha., una extensión equivalente a seis veces la superficie regada de la fecunda vega del Segura.

La idea es impresionante. El alcance económico y social de su realización verdaderamente colosal. La posibilidad de llevar a la práctica tan formidable obra constituye un desafío que España ha de aceptar porque en ello nos va, no sólo el bienestar de varios millones de españoles afincados en esas tierras, sino también el prestigio de pueblo de espíritu conquistador, puesto que en esta empresa se ventila nada menos que ganar, a punta de esfuerzo, para nuestros hijos, el suelo más fértil y generoso que podemos soñar. Un emporio de riqueza que, en unión de otras empresas ya en marcha, cual es por ejemplo el Plan de Extremadura, puede permitir a nuestros descendientes borrar de los libros de Economía la estoica premisa de que "España es un país pobre".

El Consejo Económico Sindical de la provincia de Murcia ha recogido las propuestas de ampliación y mejora de los riegos de Levante que se presentaron en ocasiones sucesivas por el señor Lorenzo Pardo, por don Félix de los Ríos, la Delegación de Servicio de F. E. T. y de las JONS de Murcia y don Luis Sánchez Cuervo, todas las cuales, ampliamente revisadas y debatidas, obedecen en su plasmación, dentro de las conclusiones del Consejo a unas líneas que trataremos de sintetizar brevemente.

La riqueza agrícola de la cuenca del Segura precisa más volumen de agua del que se dispone, no sólo para conservar la riqueza creada, sino para ensanchar las actuales superficies irrigadas. Esta es una de las tierras más fértiles de la Península y basta en ella un somero riego para que su producción se multiplique cuantiosamente.

Los pantanos de Camarillas y Cenajos, en construcción no bastan, ni muchísimo menos, para obtener esos resultados, por medio del trasvase a la cuenca del Segura de los sobrantes de los Ríos Ebro, Guadiana, Júcar, Tura y Mijares, previsto de modo que no lesione ningún interés legítimo, se regarían, además de la cuenca de Almazara en Almería, amplísimas zonas de Alicante, Valencia, Castellón y Albacete y las magníficas tierras de Cartagena, Mula y Lorca, hoy condenadas, como las anteriores, a una producción exigua a causa del régimen pobrísimo de lluvias en estas soleadas regiones. La suma de producción que puede crearse de este modo es incalculable y su valor traducido en renta sería de 20 a 30 mil millones de pesetas.

El Plan prevé la construcción de una presa en Cherta. Este caudal sería conducido hasta el Júcar por medio de un canal abierto a lo largo del litoral y que regaría en su curso grandes superficies de excelente tierra de las provincias de Castellón y Valencia. La longitud de este canal principal sería de unos 800 kilómetros.

Las palabras de nuestro Caudillo, en declaraciones hechas recientemente a un periodista americano, significan un alentador apoyo a la línea de acción que se tiene trazada la Organización Sindical en Murcia. Se fijan en las mismas, como tareas del Estado, la ampliación de las zonas regables, y Murcia, que tanta atención viene mereciendo de los poderes públicos, no puede quedar al margen de los vastos planes de obras que con mayores medios se pueden emprender en los años futuros.

Rafael LAFUENTE

## Otro triunfo de Rafael Pedrosa

Roquefort (Francia).—Reses de Escobar, de Sevilla, grandes, poderosas y broncos para Rafael Pedrosa, Ruperto de los Reyes y Enrique Orive. Pedrosa en su primero, una oreja, ovación y vuelta y salida; en el otro, dos orejas, ovación, vuelta y salida.

Ruperto de los Reyes una oreja, ovación, vuelta y salida; vuelta al ruedo en el otro.

Enrique Orive, una oreja, ovación, vuelta y salida; vuelta al anillo, en el que cerró plaza.

## Cortó tres orejas en Roquefort (Francia)

Roquefort (Francia).—Reses de Escobar, de Sevilla, grandes, poderosas y broncos para Rafael Pedrosa, Ruperto de los Reyes y Enrique Orive. Pedrosa en su primero, una oreja, ovación y vuelta y salida; en el otro, dos orejas, ovación, vuelta y salida.

Ruperto de los Reyes una oreja, ovación, vuelta y salida; vuelta al ruedo en el otro.

Enrique Orive, una oreja, ovación, vuelta y salida; vuelta al anillo, en el que cerró plaza.

# S. E. el Jefe del Estado preside y clausura la jornada final de la cuarta semana internacional deportiva universitaria

## El Generalísimo hizo entrega a los vencedores de los premios conquistados. Brillante discurso de Fernández Cuesta en el banquete dado en honor de los atletas.

San Sebastián.—S. E. el Jefe del Estado ha presidido, esta mañana, en el estadio de Anoeta, la clausura de la cuarta semana internacional deportiva universitaria, que organiza por el S. E. U. se ha celebrado en San Sebastián.

El Caudillo, acompañado de su esposa, doña Carmen Polo de Franco, llegó a la puerta del estadio a las once y media y fueron recibidos por el jefe nacional del S. E. U. y presidente del comité organizador de la semana, señor Jordana Fuentes. Muchas ataviadas con el típico traje vasco hicieron entrega a la esposa del Jefe del Estado de un ramo de flores. En la tribuna el Generalísimo saludó a los miembros del comité directivo de la F. I. S. U. y poco después tomaba asiento. A su derecha, se situó su esposa y detrás de ésta el Ministro Secretario General del Movimiento y el de la Gobernación. A su izquierda, el presidente de la F. I. S. U., doctor P. Scheleimer, y el Ministro de Educación Nacional. En otros lugares se colocaron los Ministros de Justicia, Comercio, Agricultura, ministro subsecretario de la Presidencia, autoridades provinciales y locales, el jefe nacional del S. E. U., miembros del comité organizador de la cuarta semana, miembros de la Delegación Nacional de Deportes y otros personalidades. También concurrieron miembros del Cuerpo Diplomático acreditado en España, autoridades y jerarquías y numerosos público que ocupaba por completo las gradas del estadio. La llegada del Caudillo y de su esposa fue acogida con atronadores vítores y aplausos.

Acto solemne, el Caudillo y su esposa, abandonaron el estadio de Anoeta y fueron despedidos con inintermitentes vítores y aplausos. Previamente, el embajador de Japón y el de Brasil, hicieron entrega a Su Excelencia el Jefe del Estado, de unos objetos alegóricos, como recuerdo de estas jornadas deportivas.—Alfíl.

FERNANDEZ CUESTA PRESIDE LA COMIDA EN HONOR DE LOS ATLETAS

San Sebastián.—En honor de los atletas nacionales y extranjeros que han participado en las pruebas deportivas se ha celebrado un banquete presidido por el ministro Secretario General del Movimiento, que pronunció las siguientes palabras:

Excelencias, señores, amigos y camaradas: El ministro de Educación Nacional y yo hemos tenido una especial satisfacción en organizar esta comida en honor de los atletas universitarios que han venido a esta semana deportiva; en honor de los comités ejecutivos central y de control de la FISU y en honor, por último, también, de los ilustres representantes diplomáticos de todos los países aquí presentes.

Esta semana deportiva universitaria ha servido para demostrar, una vez más, algo que está plenamente demostrado y que todos sabemos ya: el valor, la importancia y la influencia que tanto en el orden deportivo, como en el orden social, en el orden de la solidaridad individual y colectiva tiene el sport, tiene el deporte.

Este imperio universal y sutil, conversado en todos los idiomas y ante el cual ceden y desaparecen todas las diferencias de fronteras de lenguas, de simpatía y antipatía y de colores, pero esta importancia que en general tiene el deporte, aumenta, se eleva más cuando se trata de juventudes universitarias, por que entonces sirve

también para destruir y borrar cualquier mal entendido, cualquier recelo, error opinión, tendencia que pueda existir sobre ellas. Y así, precisamente, tenemos, en el caso de España, como esta semana deportiva creo que ha servido para dar a conocer la verdad, la realidad de la finalidad de los objetivos, de la capacidad organizadora, de la eficacia del S. E. U., el cual siempre, no solamente ha demostrado esta capacidad organizadora y esta eficacia, sino que también ha demostrado que siempre sabe hacer honor a la palabra empeñada y a los compromisos públicos y privados que pudiese contraer.

En esta semana deportiva, en la cual, como también aquí se ha recordado, han sido superadas varias marcas alcanzadas en competiciones anteriores, han tomado parte veintidós países y unos mil doscientos atletas.

Yo quiero felicitar a todos, vencedores y vencidos, y felicitar y agradecer también a cuantos han intervenido en la organización de estos juegos sus desvelos, sus esfuerzos y sus trabajos, e igualmente a todas

aquellas autoridades, a todas aquellas personalidades, a todos aquellos organismos, y muy especialmente al Ministerio del Ejército, al Ministerio del Aire y al Ministerio de Educación Nacional por toda la colaboración que a este certamen han prestado.

Y termino levantando mi copa en honor de todas las naciones aquí tan dignamente representadas y por la prosperidad y el futuro de la FISU.

Terminadas las palabras del ministro secretario General del Movimiento, se procedió a la entrega de los trofeos de la IV Semana Internacional Deportiva Universitaria que el SEU ofrece a cada uno de los países participantes.

Estos trofeos consisten en una estatuilla del quijote sobre un pedestal de alabastro, cada una de las reproducciones, en bronce, fue entregada a los delegados de todos los países que han participado en la IV Semana, por los ministros secretario general del Movimiento y de Educación Nacional, quienes obsequiaron también con otra reproducción el presidente de la FISU, doctor S. Heimer, y al secretario, señor Schleimer.

# Goyoaga ganó la prueba Nervión corrida en Bilbao

## El Gran Premio Fadura fué ganado por el equipo español

Bilbao.—Goyoaga sobre "Toscanelia", ganó la prueba Nervión primera celebrada hoy en el Hipódromo de Fadura, sobre un recorrido de once obstáculos. La prueba estaba reservada para jinetes nacionales y fué presidida por el príncipe Bernardo de Holanda, su madre, Princesa de Lippe, su hermano Príncipe Felie y la esposa de éste.

La clasificación de la prueba fué la siguiente: "Toscanelia", por Goyoaga, cero puntos. "Euseno", por Pérez Seoane; "Mr. Bill", por capitán Nardiz; "Gracieux", por Figuroa; "Xahuenkoll", por Figuroa.

# Los espeleólogos navarros llevan descendidos 1.423 metros

Pamplona.—La expedición navarra de la Institución "Príncipe de Viana", que explora las simas de la estructura pirenaica de Larra, ha realizado hasta el último parte recibido, un descenso total de 1.423 metros. Para ello, además de la exploración completa de la sima de Echalecu, en la que se llegó a los 215 metros, se han hecho marchas por toda la zona, de ocho horas diarias, dividiéndose el total de los espeleólogos en pequeños equipos.—Cifra.

# UN AVION INSPECCIONA EL LUGAR

Pamplona.—Un avión de la IV Región Aérea de la base de Zaragoza ha volado hoy sobre el Pirineo a fin de reconocer el terreno y obtener fotografías desde el aire de la estructura de Larra, en donde están realizando exploraciones los espeleólogos miembros del grupo de la institución "Príncipe de Viana", desde el pasado viernes. El aparato ha estado en constante comunicación con la emisora de la misma región aérea instalada en la cumbre de Larra a 1.824 metros de altura.

# BURRO O RELOJ?

Pamplona.—Los espeleólogos navarros que exploran en las simas pirenaicas de Larra no necesitan reloj. Se ha hecho famoso un burro que emplean para transportar los equipos en sus salidas, que rebuzna fuertemente cada hora con mucha exactitud. Pero algo ha debido pasar al burro, ya que éste, en la última jornada se retrasó bastante en sus rebuznos y se está dudando entre llamar al veterinario o al relojero.—Cifra.

# La segunda fase del campeonato Primera Regional comenzará el día ocho de Diciembre

## El campeón burgalés habrá de eliminarse con el de Valladolid

La Circular para la actual temporada correspondiente a las categorías regionales aclara como habrán de jugarse este año las competiciones de esta categoría.

La competición de Primera Regional se jugará en tres fases. La primera en cinco grupos por el sistema de Liga a dos vueltas y en la que intervendrán equipos de Valladolid, Burgos, Palencia, Zamora, Salamanca y León. Los clubs mejor clasificados de cada grupo, a excepción del de Burgos-Palencia que dará dos clasificados jugarán la segunda fase por el sistema de copa, en la forma y fechas siguientes:

8 y 11 de Diciembre: Palencia-León; Valladolid-Burgos; Salamanca-Zamora.

18 Diciembre y 1 de Enero: Vencedor de Salamanca-Zamora, contra vencedor de Valladolid-Burgos.

8 y 15 de Enero: Vencedor Palencia-León, contra no clasificado de la eliminatoria anterior.

Los dos clubs clasificados en esta eliminatoria jugarán con los

ocho de Tercera División la fase de permanencia en esta categoría.

Aquellos clubs que hayan quedado sin clasificar jugarán el campeonato de primera regional, en fechas aún no señaladas y con arreglo al siguiente calendario:

Primera eliminatoria: Salamanca-Zamora; Valladolid-Burgos; Palencia-León.

Segunda eliminatoria: Vencedor Salamanca-Zamora; vencedor Valladolid-Burgos, exceptuado; Valladolid-León.

Final: Vencedor eliminatoria anterior contra vencedor Palencia-León.

El vencedor absoluto de esta eliminatoria será proclamado campeón de Primera Regional.

Los ascensos se efectuarán del siguiente modo: De Segunda Regional a Primera ascienden los dos primeros clasificados y asimismo los dos primeros de Tercera ascenderán a Segunda. Descenderán en cada categoría los dos últimos clasificados.

# Campeonato de España de beisbol

## Los equipos madrileños vencieron a los catalanes

Madrid.—En el estadio de Valdelecas de Educación y Descanso se han celebrado hoy los dos primeros encuentros del campeonato de España de beisbol.

En primer lugar se enfrentaron el Atlético de Madrid, campeón de Castilla, con el Hércules las Cortes, subcampeón de Cataluña, venciendo el Atlético después de un encuentro muy igualado por diez carreras contra nueve.

Después se jugó el encuentro Real Madrid, subcampeón de Castilla y el Español de Barcelona, campeón de Cataluña. Partido muy fácil para la "novena" madrileña, venciendo por catorce contra cuatro. La actuación del Español, decepcionó.

# Profesionales

## El vizcaíno Uriarte ganó la última etapa de la Vuelta a Bilbao

Carlos Pérez ha sido el vencedor absoluto

Bilbao.—El vizcaíno Jesús Uriarte ha ganado la cuarta y última etapa de la Vuelta ciclista a Bilbao sobre 105 kilómetros, en 2-45-35. En segundo lugar se clasificó Moreno, de Navarra; tercero, Roberto Morales.

En vencedor de la Vuelta ha sido el vizcaíno Carlos Pérez, en 10-9-28, seguido de Uriarte, en 10-10-17 y Roberto Morales, en 10-14-54. Por equipos venció Vizcaya y, en segundo lugar, Zaragoza.

# Francía arrebató a España el título europeo de pesca submarina

Palma de Mallorca.—Se ha disputado en aguas de esta bahía el segundo campeonato de Europa de pesca submarina, organizado por el Club Náutico de Palma, que ha constituido un rotundo éxito, tanto deportivo como de organización.

Han participado completísimos equipos de España, que intentaba revivir el título, Italia, Francia, Monaco, Portugal y Libano. Venció el italiano Ruggero Jannuzzi, y por equipos, Francia, seguido de Italia y de España. El primer clasificado español ha sido Bernardo Martí.—Alfíl.

# FOTBOLISTAS DE ANAÑO

# Pedro Giber, guardameta del Español y descubridor de Zamora

## Villarodona, Aztortia, Eizaguirre (padre) con el gran Ricardo los grandes metas de la época heroica

El fútbol español jamás tuvo problemas de guardametas. Las nuevas generaciones han conocido en los campos ya con hierba los jóvenes porteros y oyen hablar de Ricardo Zamora, de Arrechino, de Mururuza, Emy y Platón, como de unos fabulosos semidioses. Sin embargo, antes que ellos existieron otros. Época legendaria de los primeros "Sportmen" con sus bigotes—que era un peligro para el "goalkeeper" en las entradas furiosas de los "forwards"—, largos calzones y faja con flecos, ancha como los de los toreros.

En aquella época del fútbol los porteros no practicaban el "plongeon" ni las palomitas, pues como el terreno era duro y casi siempre con guijarros, ya andaban demasiado preocupados por las entradas de los delanteros para buscarse los chichones y las desolladuras.

Podemos señalar tres épocas definidas de porteros. La primera, cuando Acha jugaba en el Español, Sevilla, en el Madrid, Arana en la Vizcaya, Moris, en el Hispania y Jáuregui en el Arenas.

Más tarde, Giber en el Español, Ibarreche, Asnero y Celaya en el Bilbao, Solá y Soler en el Barcelona, Aguinaga en la R. U. de Irún, Cuervo en el Universitario y Alcalde y Cácer en el Madrid.

Pudéramos llamar de Zamora y que abarca hasta la venida de Platón, procedente de M. T. K. de Budapest, al Barcelona. Con el más extraordinario de los porteros españoles, el gran Ricardo, Codina, en el Universitario, que se fué demasiado pronto; Puig y Vernet, del Español; Bea, Arrechin, Miranda y el viejo Izaguirre, en la R. S. de San Sebastián; Peña, Bru y Bruguera, en el Barcelona; Amézaga, en el Bilbao; Muguza y Emy, en la Unión de Irún.

Entre aquellos hombres extraordinarios tiene su sitio Pedro Giber Requesens, el célebre "Grabi"—así llamado porque atenazaba los balones en cualquier postura con una sola mano—, iniciador del bloque—antes se despejaba de puños y con el pie—descubridor de Ricardo Zamora y maestro de él y como título constante la representación del amor a los colores del R. C. D. Español. Desde que en su primera mocedad fué a él como jugador hasta su madurez—tiene hoy sesenta y siete años—, de hombre sencillo, bueno, trabajador, caballero. Actualmente trabaja en un negocio de tejidos. Airo, elegante, con sus ribetes de "dandy", sigue soltero. El mejor "retiro" deportivo que pudiera hacerse de él es que martine aquel cariño por "su" club que venía a ser como el del soldado—en las duras y en las maduras— por su bandera.

Cuando iba a retirarse del fútbol por cuestiones familiares allá por el año 1916, no quiso hacerlo sin buscar un sustituto digno de los colores del club. Se había fijado en un muchacho que fué al "Universitario" procedente

del "Canigo". Era Ricardo Zamora. Le llevó al Español.

Pedro Giber llegó a Barcelona con sus padres de un pueblecillo tarraconense, Puebla de Montornés, cuando sólo contaba tres años. Estudió en el Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana. Luego, unos años de meritorio en cierto comercio..., y a darle al balón en la Plaza de la Concepción con otros muchachos que serían gente en la historia del fútbol barcelonés: Molins, Massana, Berdie, René y Rubio. Formaron un club, el "Iberico"; iban a jugar en un descampado tras los cuarteles del Parque de la Ciudadela.

Más tarde, como no les dejaban intervenir en los campeonatos por no tener campo propio, se fueron a la Peña X; camisa y calzones blancos, la C del escudo cruzada por un aspa y faja con remate de flecos. En 1905 fueron campeones.

PORTEROS FAMOSOS

Luego vendrían sus años en el Español, cuando jugaban en el campo existente donde hoy se levanta la Plaza Monumental.

Por la mañana, ellos mismos marcaban el campo y llevaban los postes. En un bar próximo se vestían.

Giber considera a Ricardo Zamora como el mejor portero de todos los tiempos en España. Y tal vez en el mundo. El vio antes que nadie sus facultades de guardameta y le enseñó la manera de bloquear el balón. Sin embargo, sería injusto no citar un portero que tuvo el Español, casi perdido en el olvido porque tuvo mala suerte de coincidir en el mismo equipo de Zamora, cuando Zamora era inamovible. Era Villarodona. Alto, delgado, valiente, como un león, seguro en los despejes de puño. Vino el entrenador inglés y se fué al Zaragoza. Genaro de la Riva le dijo a Zamora cierta tarde: "Ten cuidado, Ricardo, que hay un portero que te pisa los talones: Villarodona". Zamora se rio. "No te rías. Si en vez de ser suplente tuyo fuera titular del Barcelona, del Bilbao, o del en muchos partidos internacionales tú te quedarías en la caseta."

Aparte Zamora y Villarodona Giber explica así sus preferencias respecto a los guardametas españoles:

—Aztortia, del Bilbao, actualmente socio número 1 de aquel club vizcaíno y gran amigo mío, era excelente. También el viejo Eizaguirre, que se fué del equipo nacional en Amberes porque llegaba Zamora.

—Hubo sus piques?

—No. Ocurrió, sencillamente, que tenía que jugar uno solo. Eligieron a Zamora y Eizaguirre se volvió a su tierra. A Aztortia y a mí nos ocurrió otro lance parecido. Teníamos que ir a jugar contra los ingleses y como los dos estábamos seleccionados, la Federación acordó que nos jugaráramos el puesto a cara o cruz. Si salía cara, saldría Aztortia; si era

cruz, yo. No quise. "Esto no puede hacerse"—dije—. Le correspondió jugar a él, pues es más veterano que yo. Yo estoy muy contento siendo suplente de él. Si lo lesionan, saldré; si no, bien guardado está el equipo con un portero tan bueno como Aztortia. Entences el portero estaba más expuesto que ahora, pues si te descuidabas en cualquier rincón aparecías dentro de la red entre los pechos y las botas de los delanteros.

—Sin embargo, los defensas no eran mancos.

—No, desde luego. No practicaban ese pase atragado al portero que hoy están tan de moda, ni les gustaba poco, mucho, ni nada. El guardameta se enfrentaba con el balón habiendo florituras. En Amberes, cuando actuó Zamora, éste gustaba de lucir las jugadas; pero eso no le hizo la menor gracia a Valfana y Arate, a quienes se les llevaban los diablos viéndole fintar a los delanteros y hasta pasando la pelota por la espalda.

—¿Tan fieras eran las cargas del ataque?

—Esos hay que haberlo visto... o haberlo aguantado. Los tres que recuerdo como más duros, aunque nobles en sus embestidas eran Zuazo, Zubizarreta y Caraga, del Bilbao.